
Т. Чиненная
Московский государственный университет

ПРОБЛЕМАТИКА МНОГОНАЦИОНАЛЬНОГО РАДИОВЕЩАНИЯ ДАГЕСТАНА

В современном мире наблюдается две противоположные тенденции. С одной стороны – усиление геополитики, усреднение образа жизни, потребностей, интересов, поведения. С другой – противостояние глобализации, обострение национальных отношений, повышенный интерес к собственной культуре, истории. СМИ принимают активное участие в этих процессах.

Проблема особенно обостряется в тех регионах, где проживают представители многих национальностей и народностей. Там на СМИ возлагается особая ответственность. Необдуманные публикации в печати и передачи на радио и телевидении могут приводить к тяжелым последствиям.

Многоязычный Дагестан яркий тому пример. Важен анализ не только деятельности современных СМИ, но и осмысление их исторического опыта. В этом можно непосредственно убедиться на изучении радиовещания республики. Радио в Дагестане начало функционировать с 1927 года. И с тех пор проводило и проводит последовательную национальную политику, которая была выработана государством. Суть ее в равноправии и развитии всех населяющих республику народностей. Характерно, что с первых дней радио зазвучало на шести языках: русском, аварском, даргинском, кумыкском, лезгинском и лакском. Такого опыта не было ни в одной республике бывшего СССР.

Редакция вещания на национальных языках тесно взаимодействовали с первых дней (имели общую программную политику, обменивались творческим опытом, кадрами). Русский язык в многоязычном Дагестане является государственным языком и единственным языком межнационального общения. Благодаря русскому языку дагестанские народы познавали культуру друг друга. С помощью русского языка разрешались многие споры, недоразумения, конфликты, которые неизбежно возникают в такой многоязычной среде. К сожалению этот многоисторический опыт малоизучен. Архив радиовещания Дагестана очень скуден, многие передачи не сохранились не только на пленке, но и в текстовом варианте. В этой связи особую ценность представляют воспоминания журналистов, редакторов, организаторов вещания и просто рядовых радиослушателей.

Современное радиовещание Дагестана вещает на четырнадцать языках: аварском, даргинском, кумыкском, лезгинском, русском, лакском, азербайджанском, чеченском, ногайском, табасаранском, татском, цахурском, рутульском и агульском, на трех последних языках вещание началось весной 2002 года. Причем, многие языки относятся к разным языковым группам. В этом случае речь идет не о рентабельности, не о рейтингах, а об общекультурной ценности.

К сожалению, за последний год сокращается объем вещания. Больше не звучат многие полюбившиеся передачи, уходят опытные творческие работники. Это во многом зависит от нового недостаточно компетентного руководства. Но в тоже время роль радио в столь напряженной обстановке на Северном Кавказе только возрастает. Возникли и специфические проблемы, связанные с тем, что Дагестан стал приграничной республикой – граница с Азербайджаном стала государственной. Тем более, что в соседствующем государстве проживают десятки тысяч лезгин, представителей коренной национальности Дагестана. Надо отметить тот факт, что азербайджанская диаспора в республике имеет радиовещание на родном языке и печатные издания. А лезгины, живущие в Азербайджане, имеют газеты на родном языке.

В этих условиях особенно важна доступность, оперативность радио, его способность обратиться к большой аудитории и к каждому отдельному слушателю.